

绽放在空中的那些“玫瑰”

一直以来,门吊操作作为高空起重作业,一直是男性“一统天下”,鲜有女职工参与,但是在中铁上海局一公司材料厂,偏偏有人“不爱红装爱工装”。

“起钩、起钩……前走小车……”7月13日7时30分,中铁上海局一公司材料厂江北基地正在使用门吊进行材料装卸堆码作业。位于20多米高空的门吊操作室里,身穿橘黄色工装的女司机李来竹仔细观察了一下现场周边环境,缓缓平稳移动操作杆。在她的操作下,一块块贝雷片、一捆捆膺架、一筐筐盘扣准确地送到预定位置上。

李来竹今年47岁。12年前因公司改革重组,没有学历的她也在下岗行列,为了摆脱失业困境,她毅然报名门吊操作培训,经过刻苦学习钻研,终于成为了一名门吊女司机。

12年的门吊工作经历,让李来竹练就了稳、准、好的真本事。稳,就是吊装材料工件时平稳,无论遇到什么状况,她的吊钩静如铅坠一般;准,材料工件需要吊运到哪个位置,绝不差一丝一毫;好,是吊运过程干净利落,不拖泥带水。她与地面指挥人员密切配合,吊装各种设备、工具和物料,并配合班组人员圆满地完成了一个又一个材料装卸堆码任务。

“刚开门吊的时候,我每天都提心吊胆,生怕一个疏忽造成意外。12年过去了,我由一名学员变成了老师傅。每次开展导师带徒活动时,我都会告诉自己的徒弟,门吊操作必须胆大心细,不出差错。”李来竹说道。

为了保证门吊性能正常发挥,李来竹每天都会对吊钩防脱钩安全卡、大车走行限位行程开关、小葫芦吊锤限位等进行检查,不放过任何一处安全隐患;定期为门吊注黄油、洗“三滤”寒冬酷暑,坚持如一,她那双原来柔软细腻的手满是脱皮和裂口。

易贵兰是上海梁场工点一名门吊女司机,今年45岁,开门吊也12年了。她常常教育自己的徒弟,“门吊作业事关地面人员、设备的安全,容不得半点马虎,司机操作门吊时必须心明眼亮、耳听八方。”

门吊作业安全风险很大,一旦发生事故,就可能造成生命和巨大的财产损失。为了保证每一次作业安全,易贵兰将门吊当成了最亲密的伙伴来了解,掌握每一台门吊的“脾性”,熟悉每段轨道的状况,工作起来就得心应手了。

有一次雨后天晴进行吊装作业,正在工作的易贵兰听到一阵噼里啪啦的声响,她立即通知地面人员暂

停起吊,仔细检查才发现电气控制柜里有一段电缆线出现裂口,淋雨受潮,通电之后冒出了火花。她迅速关掉电源,协助电工人员进行更换抢修,避免了一起安全事故。

门吊驾驶室距离地面有20多米,上下一趟不太方便,有时候难免遇到上厕所的生理问题。为了不耽误工作,易贵兰一天中很少喝水,经常一天下来嘴唇干裂起了皮。后来她摒弃了羞涩,在驾驶室后部放一个便桶,简单地拉上一道布帘,这样才算解决了生理需求。

“以前条件艰苦,2平米的操作室在夏天热得像蒸笼,工作服一天下来湿了干、干了湿,没有清爽的时候;冬天又冷得像冰窖,寒风从门窗缝隙钻进来,吹在手上、脸上像刀割一样疼。现在好多了,领导给我们安装了空调。”易贵兰告诉笔者。

无论条件如何艰苦,易贵兰在作业过程中,凭着精湛的技艺、高度的责任心,确保了每一次门吊作业万无一失,为装卸班组创造了一个安全、可靠的作业环境。

铿锵玫瑰别样红。材料厂目前有7名门吊女司机,工作在芜湖长江南北和上海等工点,她们把“要做就做到最好”作为工作信条,在高空中的岗位上绽放出别样的风采。(高珂)



安庆：“清凉驿站”为户外劳动者免费开放

7月13日下午,在安庆市大观区鸭儿塘社区“清凉驿站”,环卫工人正享受着清凉的绿豆汤和西瓜等。

进入伏天高温季节,大观区街道社区36个“清凉驿站”为户外劳动者免费开放。社区专门为环卫工人、外卖小哥、工地农民工等户外劳动者,设置空调开放的休息避暑区,并配备防暑降温药品和西瓜、绿豆汤等,为高温劳动者带来清凉和关怀。黄有安/摄



“当电小青”:陪伴青年成长的好伙伴

为进一步引导青年员工担当作为,充分发挥后备军和主力军的作用,国网当涂县供电公司以矩阵式、立体化、多方位的培养模式,着力打造“当电小青”品牌,激励青年员工“唱主角、挑大梁、担责任”,帮助青年员工找准定位、蓬勃向上、快速成长。

“当电小青”说专业

7月7日,国网当涂县供电公司开展“当电小青说专业”活动,组织青年员工为公司领导讲解“专业课”,促进青年员工与企业共同成长。

为做好“专业课”讲授,展现青年风采,该公司青年员工精心准备,严格选题,充分利用休息时间查找资料、深入探讨、撰写发言稿,制作优化PPT,积极向专业部门负责人请教相关问题。课堂上,两名青年员工以《打造一站式优质服务》和《浅谈当涂电网的现状与展望》两个课题,以优化营商环境、提升供电能力为切入点,分析当地电网架构现状,剖析客户业扩工程送电需求与内部业务流转周期之间的矛盾,探讨优质服务创新做法。

“该项活动是孵化‘雏鹰’和强化‘老鹰’的平台,既培养青年员工提高站位、深入思考,充分展示青年员工蓬勃朝气,又助力公司领导拓展工作思路、优化管理理念,推进公司高质量发展。”“雏鹰”与“老鹰”在活动中都有所收获、有所提升。”该公司总经理总结道。

国网当涂县供电公司以这种新颖、直观的方式,打造青年员工成长成才平台,实现了公司领导和青年员工的双向交流和实时互动,激励青年员工在不断实践、思考和总结中开拓前进,奋力向前。

“当电小青”讲党史

“1921年7月23日晚,中国共产党第一次全国代表大会在上海法租界望志路106号召开……”

6月11日,国网当涂县供电公司微信公众号最新推送的音频里,公司青年员工深情地讲述着中共一大的党史故事。

为深入推进党史学习教育,凝聚青年力量、彰显青年朝气,引导公司广大党员学党史、悟思想、办实事、开新局,该公司组织开展“当电小青讲党史”系列活动,选派青年员工诵读红色经典、讲述党史故事,打造“线上线下”双驱动模式,鲜活展现党的百年伟大历程。

国网当涂县供电公司党史学习教育与青年力量有机结合,培养青年员工沟通表达、组织协调等各项技能,让青年员工学而思、学而行,确保党史学习教育既有“经纬”也有“纵深”。

“当电小青”拍影片

“看了《大梦警醒,正道心安》吗?挺有新意的,你也来看看。”日前,国网当涂县供电公司大大小小的微信工作群里,干部职工兴致勃勃地观看、转发由该公司青年员工拍摄制作的党风廉政微电影。

为庆祝中国共产党成立100周年,国网当涂县供电公司组织开展廉洁文化创建活动,通过组织干部职工进行廉洁微视频、微电影、书画摄影等作品的创作,增强廉洁文化浸润力。

活动开展以来,该公司积极发挥各部门联动作用,畅通沟通渠道,深挖青年员工表演能力,打造青年员工创作平台,助力公司青年跨部门、跨专业共同完成作品。微电影拍摄过程中,该公司采取专业队伍与青年员工相结合的方式,引导青年员工通力协作,不断打磨修改剧本,撰写分镜头脚本,细化考虑天气、灯光、调色、场景布置等各项拍摄因素,依托专业拍摄团队,为创意提供空间、为落实提供便利,在助力企业风清气正的过程中,提高青年综合素质,促进青年快速成长。(唐铭)

热浪来袭,劳动者高温权利要知晓

小暑节气如期而至,标志着盛夏正式登场。劳动者在高温天气下从事劳动享有哪些权益?这些权益受到侵害又当如何维护呢?

户外作业有限制

李某在建筑工地打工,每年夏季都是他和工友们最难受的阶段,天气酷热,但工作强度和进度一如从前。为防止中暑,他们提出缩减作业时间等要求,公司负责人始终不予正面答复。那么,对于劳动者的类似要求,能得到法律的支持吗?

评析 根据原国家安监总局、人社部等四部门联合下发的《防暑降温措施管理办法》第三条规定,高温天气是指地市级以上气象主管部門所屬气象站向公众发布的日最高气温35℃以上的天气。除紧急情况外,用人单位应当根据当日发布的预报气温,调整作业时间。

原国家安监总局办公厅下发的《关于做好夏季防暑降温工作的通知》中明确规定,用人单位是防暑降温工作责任主体,要根据生产特点和具体条件,合理安排调整劳动者高温天气工作时间:日最高气温达到40℃以上,应当停止当日室外露天作业;日最高气温达到37℃以上、40℃以下时,用人单位全天安排劳动者室外露天作业时间累计不得超过6小时,连续作业时间不得超过国家规定,且在气温最高时段3小时内不得安排室外露天作业;日最高气温达到35℃以上、37℃以下时,用人单位应当采取换班轮休等方式,缩短劳动者连续作业时间,不得安排室外露天作业劳动者加班。

高温津贴须发放

张某是一名在建筑工地打工的农民工,由于工种原因必须在露天从事水泥浇筑工作。为赶工期,这家公司连续几日本在35℃以上高温天气下安排张某等继续从事露天作业,但拒绝按照规定支付农民工相应标准的高温津贴,理由是已经向劳动者发放了解暑饮料和药品。张某等为此向劳动仲裁委员会申请仲裁。仲裁委经审查,裁决该公司足额支付张某等高温津贴。

评析 高温津贴属于国家规定的劳动报酬范畴。

《防暑降温措施管理办法》第十七条规定,劳动者从事高温作业的,依法享受岗位津贴。用人单位安排劳动者在35℃以上高温天气从事室外露天作业,以及不能采取有效措施将工作场所温度降低到33℃以下的,应当向劳动者发放高温津贴,并纳入工资总额。

实践中,不少用人单位高温津贴能不发就不发,或者干脆用防暑降温饮料、药品等充抵。对此,《防暑降温措施管理办法》规定,高温津贴的性质事实上属于工资的组成部分,用人单位应当按照所在地区的有关规定,在符合支付条件的情况下,及时足额地以货币形式向劳动者支付。对于用人单位无故不及时发放高温津贴的行为,劳动者可以向企业工会或上级工会反映、向劳动监察部门投诉,也可以向人民法院申请支付令。

强制作业可拒绝

小陈在某物业公司担任司炉工。公司在合同中承诺,会向劳动者提供防灼伤及防暑降温的劳动保护。但他入职后发现,实际工作岗位根本没有这样的劳保条件。在一段持续高温天气的情况下,小陈因出现中暑征兆而拒绝公司安排的作业任务,被公司以不服从工作安排为由辞退。随后小陈向劳动仲裁委员会提出申请,要求用人单位支付违法解除劳动合同的赔偿金,仲裁委裁决支持了小陈的仲裁请求。

评析 《劳动法》规定,用人单位必须为劳动者提供符合国家规定的劳动安全卫生条件和必要的劳动防护用品。而劳动者拒绝用人单位管理人员违章指挥、强令冒险作业的,不视为违反劳动合同。根据这一规定,在高温条件下工作,用人单位应当为劳动者发放降温、防晒、解暑等工作设备、物品及药品等。对于用人单位强令劳动者在没有防暑降温设施或高温防护条件下冒险作业的行为,劳动者有权拒绝执行该命令而不视为违反合同,同时有权对用人单位提出批评、检举和控告,还可以依照《劳动合同法》规定单方解除劳动合同,并要求用人单位赔偿经济赔偿金。

中暑受伤算工伤

小刘是某工地的砂浆搅拌机工,由于连日的高温下作业,小刘在工地中暑昏迷,工地负责人将其送往医院抢救,共花费医疗费1.5万多元。后经当地职业病防治诊断机构确认,小刘的中暑属于职业病范畴,工伤鉴定委员会据此认定小刘在工地发生的中暑属于工伤。经与用人单位协商,所在公司对小刘花费的医疗费进行了补偿,并给予了其相应的工伤保险待遇。

评析 高温条件下坚持工作一旦严重中暑,劳动者又应该如何维权呢?

事实上,中暑也是一种“职业病”。《防暑降温措施管理办法》第十九条就规定,劳动者因高温作业引起中暑,经诊断为职业病,认定为工伤的,享受工伤保险待遇。这就意味着,劳动者因高温天气作业引起中暑的,可以申请工伤认定,符合规定的可享受工伤保险待遇。

需要注意的是,在高温条件下工作期间发生中暑引发职业病或心脏病猝死等情况造成劳动者死亡的,想要确认中暑为职业病的,一定要向职业病防治机构提请职业病诊断,拥有该机构的诊断才能依法申请工伤认定,并享受工伤保险待遇。如果用人单位为劳动者缴纳了工伤保险,那么相关待遇就会从保险基金中列支;如果用人单位没有为劳动者缴纳工伤保险,劳动者可向用人单位主张赔偿权利,用人单位则必须保证劳动者享受到相关工伤保险待遇。(张兆利)



合肥公交推出地铁接驳专线『e小渡』

企事业单位可拨打热线定制

本报讯 随着合肥市轨道交通的不断发展,选择乘坐地铁上下班的市民越来越多。为加快城市轨道交通体系建设,提高市民出行效率和便捷度,解决从地铁出站口到单位间“最后一公里”出行问题,即日起合肥公交集团推出地铁接驳专线“e小渡”,企事业单位可根据本单位职工需求向合肥公交集团定制“e小渡”接驳专线。

制定本单位的“e小渡”接驳专线后,工作日期间,“e小渡”公交车每日从距离本单位最近的地铁口将职工直接送达单位,傍晚再将职工由单位送到地铁口,其车辆车型、发车时间可以根据企业实际需要灵活定制。此外“e小渡”还具有一人一座、一站直达、方便快捷的特点,可以有效节约职工上下班在途时间。

有需求的单位可以拨打合肥公交集团热线电话咨询、定制。“e小渡”业务定制热线:0551-96166(6:00-23:00)、0551-64459617(8:00-12:00,14:30-17:30)。

合肥公交集团牢固树立“一切以乘客为中心”的理念,持续推出市场需要的各类定制产品,以满足企事业单位和市民乘客的多样化出行需求。

(李付成 李克武)

初伏喝羊汤 职工乐开怀

本报讯 7月11日,初伏第一天,淮北矿业集团孙疃矿职工餐厅向全矿职工免费供应羊肉汤。据了解,孙疃矿已连续3年在初伏首日为职工免费供应羊肉汤。

今年以来,孙疃矿继续秉持“发展依靠职工、发展为了职工、发展成果与职工共享”理念不动摇,已陆续为职工办成标准化停车场改建、门禁系统升级、灯光球场及健身设施置换等实事,职工公寓改造等项目也在有条不紊地推进当中。为了让职工最大限度地乐享企业发展红利,每到初伏第一天,该矿都会全天候免费向全矿职工提供羊肉汤,今年已是第三个年头。

为了让全矿职工在初伏第一天喝上味美汤鲜的羊肉汤,该矿提前多日就开始从采购渠道等多个方面精心策划,共享鲜活羊12只,提前一天晚上就开始熬制羊骨,7月11日当天还特供了香菜、黑胡椒等小菜配料,让职工在炎炎夏日切实感受到企业的浓浓关爱。(张雯)